

### 因为新鲜,他爱上扬琴 因为爱上了,就丢不掉了

第一次和扬琴结缘是在周大爷14岁时,那年为了响应领导号召,厂里搞了一次文艺展览,各种乐器被摆在路边供人参观,但是属于“只可远观”的那一种,因为这些值钱的家伙都是用一根长长的绳子圈了起来,与来往参观的人们保持着距离。

展览开幕那天,周大爷也兴冲冲地跑过去凑热闹,“钢琴、小提琴、笛子……”他一边看一边嘴里念念有词,可走到一个乐器前时,他停住了,这个乐器对他来说是陌生的,贴近介绍栏一看,才知道这个叫“扬琴”,这个新鲜东西激起了周大爷的兴趣,趁着看管人不注意,他赶忙撩开绳子伸手敲了几下,“当时觉得声音还挺脆,那时候摆放的扬琴只有一个八拍,属于特别小的那种,可是我却吸引住了,因为没见过啊,心里就一直想学,惦记着呢。”周大爷笑着回忆道,“我不是偷偷地敲了几下吗?声音太响了,一下子把那个‘巡场’的给惊动了,他赶快跑过来吆喝我。走的时候,我还一步三回头地看着。后来,我每天没事的时候就跑过去看,瞅准一个空就敲两下过过瘾。可是那时候家里穷啊,兄弟姐妹又多,吃饭还成问题呢,咋可能让你去操心这些事。”

“没钱买,咱就自己动手做。别说,我还真的做了一个二胡,材料简单得很,就是从垃圾箱里捡来了一个易拉罐,又拿来家里报废的雨伞柄。”“那琴弦呢?”我好奇地问,要知道这琴弦可不是什么普通的线就能管用的。“琴弦啊,我用一个长长的棍子绑着一个毡子,跑到马后面,揪它尾巴,掉下来的我就当琴弦了。后来又抹了松油,这不刺啦刺啦出声了,没人教,就自己摸索呗。”一谈起自己动手这事,周大爷还意犹未尽。

虽说“转行”玩起了二胡,可扬琴这回事还一直在周大爷心里想着呢,有一次一个剧团去厂里唱戏,他一看里面有个扬琴就“手痒痒”了,剧团一个师傅一看这孩子挺爱这个,便说:“这东西没人会用,要不你先带回家玩几天吧。”“当时一听这话,真觉得自己运气太好了,一回家就一门心思扑到这上面了。”

### 主角描述

人物:周国梁 65岁  
职业:国棉四厂退休职工  
看点:扬琴  
关注度:★★★

主角台词:“咱扬琴还是能一直干下去,直到哪天干不动,谁让这是咱的爱好呢,一辈子就爱上这个了。”

本报记者 韩娟/文  
本报记者 王梓 赵克/图



和扬琴结缘50年 培养出众多出色弟子

## 周师傅“人老手不停”



真希望我们这页报纸是个能发出声音的纸张,这样你就可以和我一起聆听扬琴版的《梁祝》是怎样一种动人。《梁祝》这个催人泪下的爱情故事曾被无数乐器所演绎,小提琴版的它更是让我如痴如醉,对于它的旋律,即使对音乐不甚精通的我也能哼唱出它的音符。对于扬琴,我一直是陌生的,可是周大爷却让我见识了它的美妙和动人,在周大爷的敲击下,一曲《梁祝》仿若流水一般流淌出来,和我想象中清脆的声音不同,扬琴敲击出的音符很饱满、圆润,让我这个音乐外行人也是听得心神向往,只想拜师学艺,哦,话题扯远了,咱们重新步入正题,来认识一下我们本期人物的主人公周大爷,虽说这位周大爷如今退休在家,可是咱们也不能小瞧了他,人家可是扬琴方面的老师了,算起来,到现在为止和扬琴结缘也有快50个年头了。

### 因为出色,他名声渐起

还别说,后来周大爷还真把这扬琴敲出了名堂。因为扬琴,他参加了厂里的文工团,整天到各地汇报演出。因为扬琴,他在各种演出中总是拔得头筹。因为扬琴,报名参加郑州歌舞团的时候,他一试即中。因为扬琴,他在圈里的名声也渐渐大了起来,众多慕名前来的人都拜师学艺来了。

时间推移到三年自然灾害那会儿,歌舞团改为话剧团,1964年那会儿,因为家人的反对,想让他干点“实事”,他就转业又回到了国棉四厂,一进厂领导就问他,“当领导啊,还是当工人?”“有啥差别?”“领导每个月是26斤粮食,工人每个月31斤。”“我当时一听,哦,当工

### 因为爱培养下一代,他桃李满天下

人能比当领导多拿这么多啊,家里那么多人等着吃饭,肯定选当工人了。就这么着,我的命运就定格了。”说起当时的选择,周大爷笑了笑说。

虽说进工厂当了工人,可是他实打实地在厂里干活的机会却不多,因为“总是被人借调出去,一会参加这个演出,一会参加那个表演,我以前在团里也学过指挥,所以,这个那个的合唱团、演出团都让我去指挥指挥。”在厂里时,周大爷还是不忘从事扬琴的教育工作,只要是有人找上门,他都会热情地把自己的所学所知教给学生们。

在和周大爷聊天时,他拿出来一个影集,里面记录着他很多

学生的照片,每个人的名字他都记得清清楚楚,在众多照片中,有一张周大爷被几个身穿军装的人簇拥着的格外醒目,“那是2006年在河南博物院的音乐大厅,你看,中间这个是我的学生,如今出息极了,是咱们中国红星民族乐团的首席扬琴演奏家,叫刘春阳。那次演奏会我是被当做他的启蒙老师给邀请过去的,我这个学生还曾经去过维也纳的金色演奏大厅演奏过呢。”提起学生的出息,周大爷脸上泛着微微的红光,身为老师不就是这点心愿么?让自己的学生个个都能成才。“如今我的学生一到逢年过节,或者我的生日都会打电话来祝贺,有他们那份心意我就心满意足了。”

### 因为扬琴,他总在忙碌 私下兴趣多,爱好挺广泛

如今虽说已经退休在家,可是周大爷每天还是忙忙碌碌的,“我啊,每天都去文化宫给合唱团当指挥,平时还不间断地收着学生。”据他介绍,他的学生之中,有和他年龄相仿的老年人,也有五六岁的孩子,这不,他的孙子也是他的学生之一呢,“我也没有给孩子太多包袱,只是个兴趣,现在小孩太累,让他学学扬琴也是平时放松一下心情。”

在采访的时候,我一直揉着肩膀,周大爷一看赶忙帮我捏了两下,周阿姨也拿来药膏给我贴了一下,听着他们两个在说这个穴道、那个穴道的,一问才知道,周大爷平日里可是业余爱好广泛得很,除了和音乐有关的一切东西他都感兴趣之外,他还精通木工活,家里面的桌子、凳子、床头柜皆出自他之手。“如今老了,这种体力活是干不成了。但咱指挥、扬琴还是能一直干下去,直到哪天干不动,谁让这是咱的爱好呢,一辈子就爱上这个了。”

采访结束的时候,周大爷的儿子给了我一张纸,上面是这么多年来儿子为父亲记录的点点滴滴,父亲每次获得荣誉、每次参加的活动,他都仔细地记了下来,比如:父亲年轻的时候,曾在河南八地市文艺汇演中,合奏、独奏、伴奏均获得一等奖;曾参加了中越自卫反击战凯旋、抗洪大军的慰问演出;还曾为新加坡原总理李光耀访华的慰问演出担任合唱指挥……我想这薄薄的几张纸,记录的不仅是周大爷个人的光辉史,同样也记录着儿子对父亲的崇拜和爱。



通通有 品牌信之专家社会

都市健康

一次投入,多重回报!本栏目信息在通通有DM广告、商都招商网www.zhaoshangcn.com免费发布,效果就是不同! 广告服务热线:63399000 67655128 地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号 晚报大厦一楼西大厅 传真:63330293 67655048

## 老字号 治白发 有承诺

国药准字Z37021434

据权威部门报道,长期染发易导致血液疾病及记忆力减退……  
济南宏济堂始创于1907年,与北京同仁堂同属国家重点中药企业百年老字号。  
宏济堂历时5年成功研发神方乌发组合,具有高信浓缩、高活性、易吸收的特点,经国家药监局批准为国药准字药品。本品系纯中药制剂,国内独家由乌发丸与乌发茶组成,无任何副作用,是目前市场上唯一采用双向、双效、双药治疗白发的组合产品。乌发丸作用于滋养和血液,滋润健脑,清血热,提高酪氨酸活性;乌发茶充分改善毛囊生存环境,加速黑色素分泌,双药协同,使白发转黑更迅速,更有效。服用一个疗程从发根由白色逐渐变灰变黑,蓬松香甜,三个疗程一头乌黑亮丽的头发飘起来。几年、十几年甚至几十年顽症一次性清除。解决了10-60岁人群白发的难题。  
适应症:气虚血热,肝肾不足,用脑过度,睡眠不佳,精神过疲紧张,压力过大,营养不良,免疫功能下降而引起的白发及遗传性白发,少白头等。  
郑重承诺:全程跟踪服务,对任何白发连续服用三个疗程个别患者对转黑程度不满意,凭信卡后期可免费治疗,并在郑州市南阳路315号设有完善的售后服务检测中心。  
售后在10年内如有复发者凭信卡可免费治疗。  
购买时请认准百年老字号制药企业济南宏济堂生产的神方乌发丸+神方乌发茶及索要信卡。  
咨询热线:0371-67920029 市内免费送货

每盒68元

买一个疗程乌发丸 赠一个疗程乌发茶

## 前列腺炎、增生, 只一盒 胡氏前列康

当日减轻 3周除病

千年国药秘传—胡氏前列康(观音露),含HSYY成分,胡氏医药“三剂医药能康复前列腺疾病”的神奇历史得以解密。  
目前依古方推出的胡氏前列康,功效惊人:特殊的“肛肠液浸泡”给药技术,第一次使用(一瓶),大部分患者病痛即明显减轻。大多数患者连用三瓶(一盒),就能彻底治愈前列腺,前列腺增生缩小1-3度,完全自主排尿,各种不适完全消失;对个别病情特别顽固者,治愈及巩固也极少超过三盒。特别对久治不愈,病情紧急又束手无策的患者,更强大优势。  
本品同时大面积作用于盆腔、肛肠、下阴、泌尿等周围组织,清除疾病诱因,愈后不易复发,且基本无需第二盒。自上市以来,半信半疑中使用的本品的患者无不被其强大功效所震撼,信服不疑。  
无忧治前列腺炎、增生,治疗无效,无理由退货退款(余货未打开),绝不让患者多花一分冤枉钱!  
胡氏专家电话:0371-65012682  
郑州:花园路与黄河路交叉口东50米路北河南德康医药超市/航海路与大学路交叉口向西50米豫康大药房(郑州卫校西侧)/黄河路豫康市场东侧仁德大药房/原国贸药品部4区、7区/商业大厦医药部B区/紫荆山二楼药品部/上街:豫康东50米绿岛时尚/开封:儿童医院对面乐仁堂好药心药房